



◆ КОПИЛКА ПОБЕД

И в Анапе лидируют, и Тюмень покоряют!

● Анна КАРТАВЦЕВА

На Форуме молодежи Уральского федерального округа «Актив – 2010», проходившем в Тюмени, Челябинскую область представляли студенты нашего университета.

У них на научном поприще много побед и много наград. Они уже достаточно обласканы средствами массовой информации. Несмотря на то, что они еще не выпустились из вуза: он – магистр, она – студентка – у них есть собственная фирма, своя действующая установка по переработке шин. А на днях они вновь стали обладателями очередной высокой награды. Знакомьтесь: Глафира Кузина, студентка группы ФГК 06-2 и Александр Богдановский, магистр группы ММ-09.

Их научный альянс возник два года назад после весьма интересного знакомства. Глафира, как староста группы, подыскивала в Интернете место за городом, где бы ребята могли отдохнуть в выходные. Вышла на сайт магнитогорских дзюдоистов, где был указан телефон Саши. Они созвонились. Познакомились. Обнаружились общие знакомые, интересы, и даже тема инженерного диплома у Александра напомнила то направление, которое разрабатывает папа Глафиры в своей фирме. Потом было участие в молодежном конкурсе «Челябинская область – это мы!» со своим общим бизнес-проектом, с которым они стали лауреатами. В апреле нынешнего года на внутривузовском конкурсе «Лучший предпринимательский проект студентов» их работа «Производство по переработке изношенных автомобильных шин» заняла второе место. В мае этот же проект на городском конкурсе признан лучшим, а победители направлены в Анапу на XV Бизнес-фестиваль молодежи России им. В.В. Быкова. И здесь счастливый альянс показал блестящие результаты, став дважды лауреатом и удостоившись дипломов «ИП Организация выставки мини-экспо» и «Производство по утилизации автомобильных шин» (об этих победах мы уже писали в нашей газете). Тогда в Анапу наш город отправлял три команды, и в администрации пожелали вернуться с тремя же наградами. В принципе, так и получилось: наши ребята привезли два диплома, а две другие команды, которые в дороге объединились в одну, тоже привезли диплом. Так что наказ был выполнен. Городское руководство с радостью встретило победителей, вручив им благодарственные письма, а ректор МГТУ В.М. Колокольников преподнес им ценные призы. Глаша эти подарочные часы с тех пор не снимает с руки.

И вот новый яркий успех. Ребятам предложили принять участие в конкурсе бизнес-проектов молодых предпринимателей тематической площадки «Молодежное предпринимательство. Курс на бизнес» на Форуме молодежи Уральского федерального округа «Актив – 2010», представляя на нем всю Челябинскую область! Они согласились. Форум проходил с 25 по 28 сентября в Тюмени, в нем активное участие принимал уполномоченный представитель президента Н.А. Винниченко. На открытии присутствовало три губернатора: Курганской, Тюменской и Ямало-Ненецкой областей и два заместителя – Ханты-Мансийской и Челябинской. Делегация нашей области составляла более 50 человек, которые принимали участие в конкурсе на нескольких тематических площадках форума. Длится он всего три дня, но мы! со своим общим бизнес-проектом, с которым они стали лауреатами. В апреле нынешнего года на внутривузовском конкурсе «Лучший предпринимательский проект студентов» их работа «Производство по переработке изношенных автомобильных шин» заняла второе место. В мае этот же проект на городском конкурсе признан лучшим, а победители направлены в Анапу на XV Бизнес-фестиваль молодежи России им. В.В. Быкова. И здесь счастливый альянс показал блестящие результаты, став дважды лауреатом и удостоившись дипломов «ИП Организация выставки мини-экспо» и «Производство по утилизации автомобильных шин» (об этих победах мы уже писали в нашей газете). Тогда в Анапу наш город отправлял три команды, и в администрации пожелали вернуться с тремя же наградами. В принципе, так и получилось: наши ребята привезли два диплома, а две другие команды, которые в дороге объединились в одну, тоже привезли диплом. Так что наказ был выполнен. Городское руководство с радостью встретило победителей, вручив им благодарственные письма, а ректор МГТУ В.М. Колокольников преподнес им ценные призы. Глаша эти подарочные часы с тех пор не снимает с руки.



Г. Кузина и А. Богдановский на Форуме в Тюмени
фото из архива Г. Кузиной

почетной грамотой, выразив надежду, что в дальнейшем ребята будут с ними сотрудничать.

Среди многих объектов, которые были включены в программу для посещения, на ребята неизгладимое впечатление произвела Тюменская областная библиотека при президенте. «Заходишь туда, – признается Саша, – и поражаешься, ничего себе – 2030 год, не иначе. Там все автоматизировано! Например, увидели монитор размером со стену, а клавиатура такой величины, что клавиши можно нажимать ладошкой. Набираешь раздел тот, который тебе надо. На экране появляется информация. Потом идешь в библиотечный зал, а там достаточно одного нажатия на кнопку, и с пятого этажа по лесткам, по ячеекам к тебе спускается нужная книга. В электронном читальном зале книг нет вообще, всю информацию получаешь по компьютеру. Причем есть такие залы, где мониторы как бы упрятыны в стол и выдвигаются, когда посетителю это потребует-

ся. Нам с Глашей удалось зарегистрироваться в библиотеке, теперь, имея код доступа, можно пользоваться ее ресурсами даже из дома». «У этой библиотеки есть еще выход на Санкт-Петербургскую академию», – добавила Глаша. Словом, впечатления у ребят от Тюмени остались самые восторженные, и они не прочь побывать там еще. Правда, как они признаются, теперь их, скорее всего, пригласят не как участников конкурса, а как экспертов.

Несмотря на то, что поездка в Анапу чуть ли ни сразу сменилась Форумом УрФО, ребята непрерывно ведут исследовательскую работу, осуществляют патентный поиск, оформляя очередную заявку на патент. И очень благодарны за помощь как своим руководителям С.В. Коптяковой и В.А. Бигееву, так и заведующей патентным отделом А.А. Астафьевой. Ребята полны новых планов, интересных перспектив, их энергии и деловитости можно только позавидовать. И верится, что все задуманное они осуществят!

Внимание – конкурс!

Уважаемые преподаватели, сотрудники, студенты!

Все, кто ощущает в себе талант графика, испытайте себя на деле.

Редакция газеты объявляет конкурс на лучшее исполнение графического начертания названия нашего издания. Возможен вариант как на бумажном носителе, так и в электронном виде. Дерзайте! Чья «Денница» будет признана самой современной, выразительной, отвечающей эстетическим запросам целевой аудитории, тот и станет победителем.

Ваши проекты мы ждем в редакции газеты, аудитория 248, с 9-00 до 17-00 ежедневно, кроме выходных.

Доктору технических наук, профессору, декану

факультета технологий и качества, заслуженному работнику высшей школы РФ, заслуженному деятелю науки РФ Виктору Матвеевичу Салганику присуждено высокое звание «Почетный металлург». Примечательно, что инициатива о его присвоении исходила от коллектива ОАО «ММК». Вручал награду Виктору Матвеевичу в торжественной обстановке первый вице-президент по стратегическому развитию и металлургии ООО «Управляющая компания «ММК» Р.С. Тахаутдинов. А в университете коллеги горячо поздравили награжденного с этим знаменательным событием на очередном деканском совещании.

Поздравляем!

* Проректора по научной работе К.Н. Вдовина, который награжден Всероссийской федерацией волейбола грамотой и медалью как игрок команды, занявшей первое место в Первенстве России по волейболу среди мужских команд ветеранов. Кроме того, Константин Николаевич награжден грамотой как лучший игрок этого Первенства.

* Новоиспеченных кандидатов наук – О.И. Петухову, С.С. Неугомонову, А.Р. Губайдуллину, Д.Г. Емалееву – с вручением им дипломов.

* Победителей Российского конкурса дипломных работ и магистерских диссертаций в области металлургии «Металлургия-2009» и их руководителей: А.М. Долгополова (научный руководитель В.М. Колокольников), А.В. Крюкову (В.Х. Валеев), М.С. Пупкова (А.В. Анцупов), В.В. Сафонову (В.А. Харитонов), Ю.Н. Сивова (В.А. Некит), Н.А. Феоктистова (К.Н. Вдовин), А.С. Чехова (Ю.В. Жиркин), А.В. Чикота (Ю.Н. Кондрух), В.Н. Шукшину (В.Д. Чернцев).

Впервые в нашем университете в режиме телемоста состоялась научная конференция по теме «Энергосбережение в металлургической промышленности» – «Повышение



энергоэффективности теплоэнергетического оборудования». Инициатором ее проведения стал НИТУ «МИСиС», который уже не первый год организует подобные форумы. В конференции приняли участие студенты разных курсов кафедр теплотехнических и энергетических систем. Прозвучали доклады студентки В. Болкуновой, аспирантов Д. Бодаквы и М. Лемешко, магистранта И. Платонова, которые немало заинтересовали московскую аудиторию. В свою очередь, их собственные два доклада наша аудитория тоже восприняла с большим вниманием. Оборудование для проведения телемоста предоставила через доцента А.В. Леднова ЗАО «КонсОм». Дебют удался, принято решение развивать это направление деятельности с приобретением соответствующей техники.

Ф

утбольная команда «Юность» студентов Многопрофильного колледжа нашего университета с площадки «Е» (бывший торгово-экономический колледж) 30 сентября заняла первое место в соревнованиях по мини-футболу на спортивном празднике Орджоникидзевского района и получила Кубок победителей.

Приглашаем на академические чтения

* 14 октября в 14:30 в малом актовом зале Наталья Ринатовна Балынская, доктор политических наук, доцент кафедры истории и социологии выступит с лекцией «Общественные отношения в гендерном измерении».

* 19 октября в 15:00 в ауд. 365 Вадим Владимирович Еремин, доктор физмат наук, профессор, лауреат Премии Президента РФ в области образования прочтет лекцию на тему: «Актуальные проблемы современной химии – просто о сложном. Методы и принципы составления и решения олимпиадных задач».

Ну и умный ты парень, аспирант! ⇒ 2

Советы первокурснику ⇒ 3

Спортивная осень ⇒ 4

◆ КОПИЛКА ПОБЕД

Ну и умный ты парень, аспирант!

● Евгения ТРОФИМОВА

Не успел начаться учебный год, а наши аспиранты уже осыпали родной вуз победами и наградами. Так, наши ребята стали победителями в конкурсе Федеральной целевой программы «Научные и педагогические кадры инновационной России в рамках мероприятия 1.3.2. «Проведение научных исследований целевыми аспирантами».

Этот конкурс проводит Министерство образования РФ, и со всей страны на него приходит большое количество заявок.

На этот раз представители МГТУ стали первыми среди таких научных «монстров», как Национальный исследова-

тельский Томский университет, МГТУ им. Баумана, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, а также других ведущих вузов Новосибирска, Рязани, Самары, Омска, Тулы и других городов.

Первый наш герой, Сергей Железков, аспирант кафедры обработки металлов давлением по направлению «Механика», исследует проблему «Теоретические и экспериментальные исследования механики процесса накатки крупной резьбы».

Работа Сергея стала первой из 54 заявленных проектов со всей страны.

Второй молодой ученый, Никита Головкин, аспирант кафе-

дры промышленной кибернетики и систем управления по направлению «Создание интеллектуальных систем навигации и управления».

Никита занимается проблемой «Разработка алгоритмов и методов создания адаптивной нейросетевой системы управления многопараметрическими технологическими агрегатами». Именно эта работа стала первой из 46 заявок, представленных на конкурс в этом году.

Никита, к слову, в 2009 году стал победителем Программы «У.М.Н.И.К.» («Участник молодежного научно-инновационного конкурса»), так что некоторый опыт побед в серьезных конкурсах уже

имеет.

Оба аспиранта получили гранты (400 и 350 тысяч рублей соответственно), которые теперь им предстоит освоить.

Весь объем финансирования поделен на три этапа, каждый из которых подразумевает большую научную работу. По истечении каждого этапа аспирант отчитывается по результатам, по исследовательским работам и общему ходу проекта. По завершению предоставляется общий отчет.

Так что, можно сказать, основная работа ждет наших победителей впереди. Предстоит еще очень много сделать, у ребят большие планы, куча идей, которые хочется реализовать.

Мы желаем Сергею и Никите успехов в их дальнейшей работе и надеемся, что эти победы — только первые ласточки в их успешной научной карьере.

◆ ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

**Отчёты
и перспективы**

● Анна КАРТАВЦЕВА

Первое в этом учебном году заседание ученого совета состоялось 29 сентября. На нем рассматривались вопросы о художественно-эстетическом воспитании студентов и об итогах организации летнего отдыха.

Но, прежде всего, члены совета проголосовали за ходатайство в Минобрнауки РФ об аккредитации отдельных образовательных программ: трех по ВПО, одной по СПО и десяти по направлениям подготовки магистров, по которым в этом году будут дипломироваться первые выпускники. После чего прозвучала информация о некоторых изменениях, связанных с нагрузкой. Теперь доплата за переработку не будет, эти средства пойдут в стимулирующие надбавки кафедры. И каждому преподавателю могут начисляться доплаты из этого фонда, исходя из его вклада в общее дело.

Председатель художественно-эстетического совета зав. кафедрой культурологии и русского языка Е.Н. Курбан рассказала о ходе эксперимента, проводимого на базе двух пилотных факультетов — ММФ и ФЭиП. Здесь с прошлого года по определенной программе ведется художественно-эстетическое воспитание студентов первого курса. Ребята прослушали 27 лекций, участвовали в 65 практических занятиях, восьми филармонических мероприятиях, четырех творческих гостиных, 378 студентам по итогам года были выданы сертификаты. На проведение этого эксперимента свою положительную роль оказывает ХЭС. У членов совета нет сомнений в том, какие важные «семена» засеваются благодаря этой работе в души ребят. Хотя, конечно, любой здравомыслящий человек понимает, что всходить они далеко не сразу. Даже когда в свое время в нашем университете действовала целая система эстетического воспитания студентов, влияние ее на молодежь проявилось много позже, когда они уже стали взрослыми людьми и давно покинули вуз. Но проявилось! Принесет свои плоды и нынешний эксперимент. Уверенность в этом, очевидно, побудила участников июньского Круглого стола «ХЭВ: проблемы и перспективы», среди которых был и ректор В.М. Колокольцев, приняв решение о продолжении и расширении эксперимента. Теперь к нему присоединятся и студенты второго курса пилотных факультетов. Более того, свою «порцию» эстетического воспитания в ближайшее время получат и другие младшекурсники, поскольку стандарты нового поколения обязали ввести в учебный процесс соответствующие предметы. Решением совета предусмотрено также включить в систему ХЭВ студентов средне-профессионального звена.

Об организации летнего отдыха доложил совету проректор по социальным вопросам А.Б. Шестаков. В этом году, как и в предыдущем, все заявки на путевки в детские оздоровительные лагеря выполнены. В Абзаково и Карагайском бору отдохнуло 29 ребятшек. Для преподавателей и сотрудников в УОЦ «Юность» было организовано пять заездов, в которых отдохнуло 179 человек, из них 110 — работники вуза, а остальные — члены их семей. Студенты тоже охотно воспользовались возможностью отдохнуть в университетском загородном центре с одновременным оздоровлением в профилактории. Таких в этом году было 415 человек. Кроме того, организовывались пятидневные сплавы, в которых участвовало 120 студентов. Руководство «Юности» и социальных структур организовало опрос отдыхающих о качестве питания, проживания и оказываемых услугах. Анализ полученных данных проведен, работа по устранению указанных недостатков организована. Александр Борисович проинформировал, что на отдых в «Юность» каждый может попасть в любое время, обратившись за путевкой в профком преподавателей и сотрудников.

В разделе «разное» помимо решения ряда рабочих вопросов, проректором по учебной работе Е.М. Разинкиной была оглашена важная информация. До 1 октября всем вузам предписано было определиться со своей юридической формой. Наш вуз остался в форме бюджетной организации и относится к Департаменту профессионального образования Министерства образования и науки РФ. С 2012 г. кардинально меняется система финансирования всех бюджетных организаций. В вузах она будет осуществляться не по контрольным цифрам приема, как обстоит дело сейчас, а в зависимости от качества оказываемых образовательных услуг. В нашем вузе выполняются программы ВПО, СПО и дополнительного профессионального образования. Государственная аккредитация, а у нас она запланирована на 2013 г., будет осуществляться с учетом этой новой системы финансирования, то есть показатели поменяются. Особое внимание уделяется разработке электронных образовательных ресурсов. Поэтому в нашем вузе открыт центр электронных образовательных ресурсов и дистанционных образовательных технологий, который располагается в аудитории 293 а, куда каждый преподаватель, разрабатывающий электронное издание, может при необходимости обратиться за помощью.

В заключение первый проректор С.И. Платов сообщил о ходе структуризации нашего комплекса. Она будет протекать поэтапно в течение нескольких лет. В ближайшие год-два она коснется двух-трех подразделений, не больше. Все эти преобразования, укрупнение факультетов, создание институтов, например, биотехнологий, транспорта — это жизненно необходимые шаги, которые могут быть поддержаны Министерством, и значит, дадут возможность нам остаться в статусе университета. А те вузы, в которых не ведется никаких реорганизаций, ожидает участь стать либо колледжами и выпускать, в лучшем случае, только бакалавров, либо филиалами других крупных университетов, поскольку идея сокращения университетов до «золотой» сотни не оставляет чиновничьих умов. Поэтому придется смириться с тем, что нам еще долго жить в эпоху перемен.



Виктор Попов
фото из архива В. Попова

В этом году его завоевал по результатам шести этапов России Виктор ПОПОВ (гр. МЛ-07) — многократный победитель этапов Кубка России, Урала, трехкратный чемпион России, о котором наша газета уже писала. Сегодня он опять — гость нашей редакции.

— Виктор, чем отличается сезон 2010 от прошлого?

— В этом году «4х» и «даунхилл» разделили. И сейчас практически невозможно участвовать в обоих дисциплинах, потому что они проходят одновременно на разных площадках и даже в разных регионах.

— Какие соревнования в этом сезоне для тебя были самыми значимыми?

— Для меня все гонки, в которых я участвую, будь то Кубок России или региональные соревнования, значимые. Я соревнуюсь за призовое место и всегда выкладываюсь полностью. Наверное, следует выделить гонку «Супер Д», которая впервые

**Лучший маунтинбайкер
России — наш студент**

● Ирина ПОРТНОВА

**Кубок России по маунтинбайку в дисциплине
«даунхилл» впервые прибыл в Магнитогорск.**

проходила 18 сентября на ГЛЦ «Металлург-Магнитогорск». Она включает в себя элементы скоростного спуска и подъема. Прохождение трассы 10–15 мин. Мы специально готовили трассу. Я был задействован сначала как организатор, а потом как участник, и занял первое место. На соревнованиях приехало много райдеров из разных регионов России. Эти состязания очень специфические, требуют хорошей физической формы от спортсмена. В связи с особенностью подготовки горного рельефа количество трасс для гонок ограничено.

На последнем V этапе Кубка России в Цейской долине в соревнованиях встретились спортсмены, которые тренируются только в России, и ребята, которые тренируются, в основном, в Европе. И я выиграл этот этап. А на финальном этапе в Чегете я занял 2 место и меньше двух секунд проиграл Николаю Пухиру. В Цее он был вторым. А Николай тренируется на европейских трассах.

— На Чемпионате России ты занял 10 место, не обидно?

— Нет. Все соревнования выиграть невозможно. Кроме подготовки к гонкам, я был занят на подготовке самих соревнований и трассы. Был немного не в форме.

— Какие события из сезона 2010 ты бы выделил?

— В начале сезона к нам приехал спортсмен из Великобритании. Он очень высоко оценил наши трассы на Банном. Сказал, что в России он бывает часто, сюда приехал впервые, а наши трассы близки к европейским стандартам, и здесь мож-

но проводить соревнования европейского уровня.

В этом году Кубку Урала присвоен международный статус. Теперь мы включены в международный календарь UCI. И в 2011 г. один из этапов Кубка Урала будет проходить 21–24 июля (через неделю после чемпионата России) в Магнитогорске на ГЛЦ «Металлург-Магнитогорск». Иностранные спортсмены, приезжающие на гонки, могут быть полноправными участниками. Сейчас, например, райдером из СНГ вручают только подарки, но ни медалей, ни зачетных очков, ни грамот они не получают. Это очень сложно добиться. Думаю, что приезд Джона этому поспособствовал. Для нас это очень большой шаг вперед.

— Какая классификация существует в этом виде спорта?

— «Элита» (возраст 18–35). Здесь катаются сильнейшие. Ограничение по возрасту лишь формальность. «Юниоры» (возраст 13–18), но ребята могут попробовать проехать и в элиту. «Мастера» — за 35 («динозавры»). «Девушки». Здесь нет возрастных критериев. Но есть среди девочек и такие, кто показывает время «элиты». Это удивляет.

— Чем занимаешься в свободное время?

— Тренажерный зал через день по расписанию, особенно в межсезонье. Увлекаюсь беговыми лыжами, компьютерным моделированием сайтов, изучаю языки программирования.

— Я желаю тебе дальнейших успехов и реализации всех планов. Виктор, мы за тебя всегда боимся!

◆ ВСТРЕЧИ

**Праздновали
по-семейному**

● Галина БУЛАЧЕК, спец. ОИиОС

Весь мир 1 октября отмечает День пожилого человека. Чествовать своих ветеранов стало доброй традицией и в нашем университете.

На протяжении многих лет для старейших работников организуются незабываемые вечера. Нынешний праздник тоже не стал исключением. На торжество пригласили не только ветеранов МГТУ, но и средних учебных заведений, вошедших в состав университетского комплекса.

Праздник начался уже в фойе университета. Фольклорный ансамбль «Мы уральцы» исполнил русские народные песни и частушки, а пожилые люди, забыв про свои хворобы, лихо выделывали колёнца. Поздравлять, удивлять очередными сюрпризами и дарить море положительных эмоций продолжили в зале. Принимали более 200 человек. Эстафету поздравлений начал первый проректор МГТУ С. И. Платов, он пожелал «старшим коллегам и друзьям», так назвал он ветеранов, здоровья, долгих лет жизни. Затем на сцену вышел глава Ленинского района В.В. Чуприн. В заключение пожилых гостей поздравила предсе-

датель совета ветеранов МГТУ Е. М. Левченко.

В этот день было сказано много добрых и теплых слов признательности и благодарности. А молодежь выразила свое уважение старшим красивыми концертными номерами. И действительно, организаторы поразились на славу. Искромётный юмор ведущих и талант артистов-студентов поразили гостей. Перед ветеранами выступили творческие коллективы МГТУ и Многопрофильного колледжа.

«Ребята устроили нам такой праздник, что мы как будто снова окунулись в свою молодость, — поделилась своими впечатлениями от вечера бывший работник МГТУ Л.В. Москаленко, — спасибо им за эти незабываемые минуты».

В тот вечер выступающие срывали бурные овации, но больше всего аплодисментов досталось девушкам из вокального ансамбля «Сингл». Они исполнили попури из песен 40–70-х гг. Девочки так «зажгли» зал, что гости с удовольствием пели вместе с ними. «Очень волнительно выступать перед такой аудиторией, — сказала одна из участниц Алена Язблицева, — это песни их молодости, когда мы поем, у пожилых людей слезы на глазах выступают, значит, наше творчество затрагивает их души, а это самая лучшая благодарность для нас».

Проректор по социальным вопросам МГТУ А. Б. Шестаков отметил:

«О своих старших коллегах мы помним всегда, поэтому такие праздники лишь ма-



Перед концертом

лая толка благодарности, за то, что эти люди сделали для вуза, города, области и страны. Нынешний праздник знаменателен вдвойне, потому что пришли не только ветераны МГТУ, но и старая гвардия средних профессиональных учебных заведений, вошедших в состав университетского комплекса МГТУ, теперь они наша семья. Поэтому празднование Дня пожилого человека прошло по-семейному тепло, весело и задорно. Завершился праздничный концерт, но сюрпризы не закончились, так как в фойе гостей ждали сладкие подарки и букеты цветов.

Еще долго были слышны слова восхищения от подготовленного молодежью концерта, потому что каждый унес в своем сердце кусочек тепла, добра и света.

Эмоциональный накал, слезы, напряжение, стресс, радость побед... Все!!! Вы СТУДЕНТЫ!

Казалось бы, всё позади, начинается вольное, яркое, счастливое студенчество. Родители со слезами на глазах вспоминают свои годы учебы в вузе, попутно прилетая знакомых и незнакомых вам людей, которые остались в списке друзей-коллег-соратников со времен студенчества. Старшие братья и сестры снисходительно посмеиваются, загодично улыбаясь на вопросы типа: «И что? И как теперь? Что можно? Что нельзя?» А вы ходите, опьяненные своим успехом, приглядываясь к своим сокурсникам, и уплетаете пирожки на переменах, думая, что самое трудное позади. Ха! Не тут-то было! Большая свобода предполагает и большую ответственность. Как удержаться на плаву, как найти золотую середину между «выпученными глазами» и «полной расслабленностью», нам поможет к.т.н., доцент Константин Эдуардович ОДИНЦОВ, заведующий кафедрой электротехники и электротехнических систем.

Самостоятельность и дисциплина

«Вуз не подразумевает родительский контроль, и дети, через две-три недели поняв, что кнута нет и не предвидится, идут «в отрыв». Начинаются пропуски, прог-

◆ СОВЕТЫ ПЕРВОКУРСНИКУ

Как пережить первую сессию и выжить

лы, невыполнение лабораторных и методических заданий, за что, опять-таки, никто не ругает. Нет и домашних заданий, как в школе. И в итоге все это нарастает, как снежный ком, и к сессии вы оказываетесь обложенными со всех сторон – деканатом, родителями и учебниками.

Что делать: самый банальный и проверенный целыми поколениями совет – делайте все сразу и вовремя, не откладывайте подготовку к экзаменам. Создайте себе установку, что ГОТОВИТЬСЯ НАДО.

При этом старайтесь эффективно распределять свое время, чтобы его хватало и на учебу, и на отдых. Равномерно распределенная нагрузка при подготовке к сессии поможет вам преодолеть этот перевал легко и без потерь.

Другой стиль подачи материала

«Конечно, в вузе никто по учебнику материал не разъясняет, как в школе. Это тоже непривычный стиль работы для первокурсника. Лекции писать новоявленные студенты еще не научились, выделять в потоке речи самое важное тоже не могут, а уж самостоятельно работать с учебником и подавно.

Что делать: во-первых, общеобразовательные кафедры (физика, математика и

т.п.) немало помогают первым курсам – и лекции помогут научиться писать, и работе с методичками и пособиями разжуют. Во-вторых, просто слушайте внимательно! Большинство преподавателей, читая лекции, выделяют важные моменты (для записи) голосом, повторяют несколько раз. Учитесь отделять зерно и фиксируйте именно его, потом пойдете по накатанной, и заветные письма будут появляться с легкостью, а слушать вы будете их в пол-уха!

Еще момент: спрашивайте, если что-то непонятно! Не надо стесняться! Преподаватель всегда вам ответит. На лекциях, на консультациях, в частном порядке – главное, не молчите, если что-то где-то у вас застыло! (Кстати, как показывает практика, стопорит, как правило, у всех всегда на одних и тех же вопросах. И если вы задаете вопрос, будьте уверены, что еще как минимум треть аудитории тоже жаждет услышать на него ответ. Просто остальные не такие смелые, как вы). Делайте все, что говорит преподаватель, и если отстаете или не понимаете, решайте сразу же, не откладывая. Потом будет легче.

Не замыкайтесь, не принимайте слабую позицию «Я все равно ничего не понимаю, поэтому и делать ниче-

го не буду». Просто спросите, и вам помогут!».

Маленький секрет: прежде, чем спросить, прочитай методичку, которую рекомендует преподаватель. Там написано буквально все! И разложено по полочкам, и описано вплоть до мельчайших действий».

Новый коллектив и обстановка

«Кто-то адаптируется легко к новому окружению, кто-то тяжелее. Все зависит из разных мест, все с разными привычками и стилем общения».

Что делать: не закрывайтесь, будьте в коллективе! Взаимопомощь, общение, дружба – именно от этого зависит очень многое, чтобы вам жило комфортно».

Студенческие годы – очень хорошее время для общения, для друзей. Это совместная работа, отдых, мероприятия, вылазки на природу. Возможность расширения социальных контактов и общение с интересными людьми – едва ли не самое ценное, что можно получить во время учебы в вузе.

Не замыкайтесь на учебе, ищите друзей, единомышленников».

Острота конкуренции после поступления спала, теперь на несколько лет однокурсники и, особенно, одногруппники – одна большая семья. А уж

● Евгения ТРОФИМОВА

соседи по общежитию – тем более. Участие же в студорганizations и студенческих инициативах – еще одна прекрасная возможность обогатить свое общение и выразить себя».

Еще один помощник – ваш деканат, двери которого ВСЕГДА открыты для студентов! Есть вопросы, проблемы, организационные и не только, задачи, которые требуют решения – идите в деканат! Вам всегда помогут, выслушают, поддержат! Консультации, назначенные на одно и то же время, неразбериха с расписанием, проблема с преподавателем или конфликты в группе – с любой проблемой вы можете обратиться к замдекана, к куратору, или даже к старосте группы. Выход найдется, проблема решится. Главное – не молчите, не замыкайтесь, – не накапливайте проблем!».

Подработка

«Это – одно из необходимых правил, которое следует запомнить: на первом курсе никаких подработок или работы на полный рабочий день. Даже если у вас сложная финансовая обстановка в семье, потерпите хотя бы первые полгода, а лучше весь учебный год. Дополнительная работа на первом курсе, любые попытки чем-то заниматься параллельно – это стопроцентная недача сессии. А на первый курс



К.А. Одинцов, зав. каф. ЭиЭС

после отчисления не восстанавливают. Придется все вступительные экзамены сдавать заново, и учеба уже будет для вас платной».

Общественная жизнь

«Будьте информированными и активными, участвуйте в общественных мероприятиях, пробуйте все – спортивные состязания, викторины и конкурсы, «Мисс/Мистер МГТУ», КВН. Заводите больше знакомых, друзей, и все будет хорошо».

«Удачи!!! Дальше будет легче!», – тепло пожелал Константин Эдуардович.

«Дальше будет легче. Правда-правда!!!», – говорю вам я, на первом курсе за день-два до лекции бегавшая узнавать, где находится аудитория, в которой будет проходить эта самая лекция.



Клятву дают старосты АиВТ и энергофака

● Анна КАРТАВЦЕВА

К назначенному сроку 24 сентября большой актовый зал заполнили взволнованные нарядные первокурсники и не менее взволнованные преподаватели.

После окончания объявленной двухминутной готовности раскрылся занавес, и праздник начался. На сцену энергично вышли два обаятельных ведущих Н. Трофимов, гр. АМ-07-2 и И. Гатченков, сотрудник ЦВР, которые легко и непринужденно повели все действие. Прежде всего слово было предоставлено деканам факультетов А.С. Сарварову (АиВТ) и Г.В. Шурыгиной (энергетический), которые поздравили ребят с вхождением в новый для себя статус студентов. Они посоветовали не только высоко нести его, но и провести предстоящие пять лет насыщенной интересной жизнью. Не только отлично учиться, но и активно заниматься наукой, спортом, участвовать в культурно-массовых мероприятиях, чтобы потом было, что вспомнить. Ребята узнали, что АиВТ и энергофак не случайно проводят посвящение вместе – их объединяют крепкие родственные связи. В свое время они были единым подразделением, пока из недр энергофака не выделился самостоятельный факультет АиВТ. А теперь вновь возникли перспективы стать единой структурой в рамках образовательного научного центра. Своё выступление деканы завершили символическим обменом воздушными шариками, которые тут же отпустили в свободный полет.

А все дальнейшее, что происходило на сцене, красноречиво проиллюстрировало призыв деканов к насыщенной жизни – все концертные номера были подготовлены силами

студентов и исполнены, надо сказать, на высшем уровне. Более того, во многих номерах участвовали уже и сами первокурсники. Свои танцевальные сюжеты представили коллективы «Классик-старз», «Вольный ветер» и «Амрита», звучала лирическая песня, кстати, в исполнении первокурсницы А. Исебаевой, гр. АМБ-10, РЭП, но уже от знакомых авторов, блистали здоровым юмором команды КВН энергофака и АиВТ, которые тоже состояли из «первашей». И окончательно зал взорвался хохотом, когда ведущие повели игру «Ответь на вопросы по картинке, не глядя на нее». Участниками стали добровольцы из зала – первокурсники Таня с АиВТ и Александр с энергофака. Им, конечно, было непросто отвечать на невинные вопросы ведущих «Часто ты этим пользуешься?», «Пользуются ли этим твои родители?», «Берешь ли ты это с собой в университет?» и другие, не зная, о чем идет речь, а она шла о носках, пиве и, пардон, унитазе. Поэтому их ответы чаще всего звучали уморительно-комично под заразительное ликование зала.

Кульминацией вечера стала клятвенная церемония, вызванная для этого на сцену в полном составе, и которых стоя поддержали все первокурсники. Полушутливые слова ее дружно гремели в зале, который, кажется, светился от многочисленных юных улыбок. В завершении ведущий громко провозгласил подытожил – «Посвящены-ы-ы!» и поздравил всех с этим событием. И напоследок старосты получили подарки от деканатов для своих групп – по фирменной тетрадке каждому студенту и торт на группу, с которым потом в Университетском сквере многие весело управались. Новоиспеченным студентам, судя по настроению, очень понравилось, как прошло посвящение.

◆ МОЛОДЕЖНАЯ ОРБИТА

Посвящены-ы-ы!

В нашем университете крепнут и множатся славные студенческие традиции. С каждым годом все интересней и зрелищней становится одна из них – Посвящение в студенты. С середины сентября эстафета посвящений своих «первашей» переходит от факультета к факультету. Сегодня мы расскажем, как этот праздник проходил на трех факультетах: механико-машиностроительном, энергетическом и автоматике и вычислительной техники.

● Евгения БЛОНДИНСКАЯ, гр. КЕ-08

21 сентября в Театре оперы и балета прошло посвящение первокурсников ММФ. Уже не в первый раз по хорошей доброй традиции, наш факультет устраивает праздник в этом театре.

Торжественная часть – это, пожалуй, самое интересное. В холле театра студентов встречали стенгазеты, которые красочно описывали как учебные, так и праздничные дни на факультете. Были и поучительные плакаты, указывавшие на последствия плохой учебы и безответственности студентов. Также в холле была размещена доска впечатлений, пожеланий и предложений, на которой каждый студент мог высказать свою точку зрения. Студентам очень понравилась такая идея самовыражения.

На втором этаже студентов ждала торжественная часть. Двое студентов ММФ – Дамир Сатыбаев и Максим Апушев, ведущие этого вечера, незаурядно и нескудно провели праздник. На этот вечер, помимо первокурсников, были приглашены самые активные студенты факультета, которые украсили его своими танцами, песнями и короткими юмористическими сценками.

На празднике были поощрены самые активные студенты: профорги, культуры и старосты групп. Им вручили специальные удостоверения с названиями их должностей. Не остались без подарков и самые эрудированные студенты: тем, кто правильно отвечал на вопросы викторины и проявил должную активность, вручили памятные призы.

Вот уже второй год, как наш факультет восстановил старую, но актуальную традицию: передача ключа знаний, гаечного ключа как символа факультета, от пятикурсника к первокурснику. А Театру оперы и балета в знак благодарности и дружбы от ММФ вручили в подарок маску. После

торжественной части студенты посмотрели постановку «Прощай, Харон».

Хотелось бы выразить благодарность замдеканам факультета – Н.Н. Хоменко и Е.Ю. Звягиной от себя и всех студентов за то, что они выступают инициаторами таких веселых, интересных культурных мероприятий. А также хочу пожелать всем первокурсникам ММФ и других факультетов успехов в учебе.



Посвящение в театре

Фото: Рустем Юнусов, гр. КМ-10

